

迪庆州

为群众筑起“健康堡垒”

健康扶贫是精准扶贫、精准脱贫的重要举措，是惠及贫困群众的民心工程、民生工程。近年来，迪庆州围绕让群众方便看病、看得起病、看得好病，深入推进健康扶贫。随着大力新建村级卫生室、大医院对口帮扶医疗互助等系列措施的实施，切实为群众筑起“健康堡垒”。



让群众方便看病

维西县白济汛乡某村的贫困群众李冬生，不久前得了重感冒，他在新修建的村卫生室输了几天液后就康复了。“村里新修卫生室后，随时都有医生上班，看病比过去方便多了。”李冬生说，以前村里有卫生室，但医生经常不在村卫生室，村民患小病得跑到十七八公里外的乡里或60公里外的县里治疗，十分不便。村医李贵文则无奈地说，过去村里的卫生室只有一间房，用来放药品和打针，自己是外村人，既没地方住，又没地方煮饭。乡村医生补贴低，他每天骑摩托车来来回回成本很高，经常“关门大吉”也是无奈之举。2018年，村里新建了卫生室，是一个120多平方米的独立小院，李冬生可以在村卫生室吃住，村民找他看病方便多了。

“迪庆州是边远山区贫困地区，区域内深山峡谷纵横，80%左右的群众生活在山区，远离城镇。过去，许多村的卫生室都不达标，村医正常上班无法保障，导致群众看病十分不便。”迪庆州卫健委副主

任史定东告诉记者，为严格落实健康扶贫便民惠民措施，让群众方便看病，迪庆州2018年采取州级财政+县级自筹等办法，筹集资金4253万元，一面依托对口帮扶等扶持政策，以基础最差的维西县为重点和示范，以一村一室、具备基本诊疗和能满足医务人员生活条件为目标，新建了160多个村级卫生室，单个面积达80~120平方米，有效解决了群众看病难题，实现了群众看小病不出村。

为让群众看病更方便，迪庆州还实施了家庭医生服务制度。2018年以来，制定出台《迪庆州推进家庭医生签约服务实施方案》，建立健全了家庭医生团队管理制度，与州内外各大医院、医学院校、医师社团等205个团队、上千名医生签订了家庭医生服务协议，实现了定期为群众送医上门。

截至2019年6月30日，这些团队已签约服务困难群众98866人，特别是因病致贫返贫人员、大病、慢病、儿童、孕产妇、老年人等重点和兜底人群，仅需一个电话，便能得到签约医生上门服务或远程诊疗。

让群众看得起病



2018年中，德钦县贫困群众培褚此里上山找松茸时不慎从山崖滑落，摔伤了腰。他到乡医院治疗后，医生告知他伤情较重，建议他到香格里拉市全面检查和治疗。同病房的人告诉培褚此里，去香格里拉市治病可能需要几万元费用。由于培褚此里文化水平低，加上村干部疏忽，村里在年初帮他家交“新农合”保险后一直没有告知他，培